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1RILYRERUIAING (A1V13VATBING) N15UTTUIUATHARS 1

Snarmansvasiva

a o [ ¢ o ¥ S
29 1 'V]EJ%’NGUENLVﬁ'ﬂJu’WILﬂUNWUQUSﬂﬁWQ 0.1 1ues uamﬁmﬂwa%ﬂm 0.02 m3/s ¥nUILUAINY

e

VLY 1000 kg/m? wazlaifinnugatdendanuanusaidenniu 2mmasugananeviiy
11av09841a7 (Mechanical Energy per unit mass) Aivanevieluniig J/kg
N, NAIULTINARDNUILUIBLANNAUNATINVDINSNUANE AILAY Lazwaseuaa Falu

(%
]

nsaltlivinAuUsENnel 20.4 J/kg

¥, ndanudnadevenafaenizndanuaatiannsmsifisuanld agliuszana 50.9
J/kg

A. n&anuBanadevheinaiieAnsumnuduil 1 atm wazanuiwesnisivainiy 123.4
J/kg

1. wdanudanademeinaliausaduinlidesnnlifideyanuy
\29Y: V.
Taunmmdsnulanasenihienia = anudw/p + v2/2 + gz (mMnldiianuduiaraiagasng)
IMNQ=Axv—>v=0Q/A=0.02/(TUx0.12/4) = 255 m/s
WaUIALRNUIBLIEA = (2.552)/2 ~ 3.25 J/kg
vnltauyAguiilifimadsunruduriedndlifung Sameu v.

Funade 2 m/s asmanuidivesvedlvaiivanevie Tngldudnnisanuseriioswesnsia
n. Aty 4 wih iessnituiianasdy 1/4 andu 39ldanuss = 8 m/s
9. aruSfivanevieasdu 2 m/s Wesnnduvednalisns vlfsnsidndinaen
A, ANUEAANTY 16 W A suansnsvesituTionidans
1. AuEianatmae 0.5 m/s issainAuduiiutuuaranugianas
LRae: n.
AuELNISALRBLTY Alv1=A2v2
V2 = (A1/A2)'v1 = (0.04/0.01)x2 = Gx2= 8 m/s
KU .

1.5 m/s dudl B armsweainfindudu 4.5 m/s vnlsigapendsnu naruduiige B
n. AUFUT B = 250 — 0.5 x 1000 x (4.52 - 1.52)/1000 = 197.5 kPa
¥, ANNFUT B 9zA1nT1 250 kPa Usana 8.1 kPa 9nnsgayidendanuaa
A. AL B azinfumudui A msiglifimaudsundassyfuanmgs
9. WU B = 220.1 kPa Ineduaniann Bernoulli equation siaviai
\aqe: n.
Ttaunis Bemnoulli:
P1/Pg+ (V1)7/2g = P2/Pg+(v2)’/2g = P2=P1 + 0.5p (v1*-v2?)
P2 = 250000 + 0.5 x 1000 x (1.5%2 — 4.52)
= 250000 + 0.5 x 1000 x (2.25 — 20.25)



WzdadaudAlng (@113 v Aseana) MsuszUruasHans 2
= 250000 — 9000 = 241000 Pa %58 241 kPa
Jmaulndifesianae n.

Mach number ma&mﬂwaﬁiﬂ%’ Cc = 1/]/RT 1ng Y=1.4, R=287J/kg"K
. Mach number = 50 / sqrt(1.4 x 287 x 300) =~ 0.14
9. Mach number = 50 / 347 =~ 0.144
A. Mach number ~ 0.5 fiasarndsaduniadiniiluaninde
3. Mach number = 1 iflasnnanuisaudilndmnusudondd
L288: ¥.
gaungil = 27°C = 300 K
c = V(1.4 x 287 x 300) = v(120540) ~ 347.15 m/s
Mach = 50 / 347.15 =~ 0.144
HOU .

AMISRAY 2 m/s AnuLduTewediviafe 998 ke/m3 29111A1 Reynolds Number
n. Re = (998 x 2 x 0.05) / 0.001 = 99,800 (iFunslwauvuiutuuiuew)
9. Re = (2 x 0.05) / (0.001 / 998) = 99.8 (Hunsluanuuanfiuusiuuou)
A. Re = 1000 WihifugaLUAsunes
1. Re = 19960 LHunslnafieglutasiuasusiiy
Laag: n.
Re=(PxvxD/HK = (998 x 2 x 0.05)/0.001 = 99,800
Farnunnin 4000 uaneindu nsluasuutuau (Turbulent Flow)
Wwou n.

(Orifice Flow) Tngldiaunns Torricelli asmauastihinsoonangiifud uazdnsnislua
(Q) yNFUEUAUEINANIMAY 2 WURliAT WasauyRli g = 9.81 m/s?
n. AUE7 = vV(2gh) = V(2 x 9.81 x 4) = 8.86 m/s WAz Q = A x v ~ 0.0028 m?/s
9. AL = V(gh) = V(9.81 x 4) = 6.26 m/s uaz Q ~ 0.0015 m*/s
A. AMISIAWIRlIYNiY 2.5 m/s InpauyRdndiusadenniu 50% way Q ~ 0.001 m¥/s
4. AIET = V(2g/h) = V(2 x 9.81 / 4) ~ 2.21 m/s uag Q ~ 0.0007 m?%/s
Laag: n.
gauns Torricelli:

v=,2gh= v2x9.81x4 = v78.48 =~886m/s

Nunthding:
nd? (0.02)? _
A== 0 23145107 m?

ansINSiva:



1RILYRERUIAING (A1V13VATBING) N15UTTUIUATHARS 3

Q = Axv =3.14x 107* x 8.86 ~ 0.00278 m3/s
Aoy n.

m AUSWUNN 3 m/s AUAUAUNI 120 kPa o1nrfiodnduveslragauafiuazlianse
Samle asvnanusuiinoug’
n. Wauntsiwesyaduazaumsruseiiossiniu azldnrudufinewiduyssanm 108.75 kPa
. mm@fuﬁﬂaL’;u@%@?mdﬂé’uwﬂizmm 30 kPa iffosnauiSuiiudy
. mmé’uﬁﬂanu@%t,vhﬁ’u 90.25 kPa 91NNAFNYBIAUALIALY
1. mududaldnnguesianakaziviniy 120 kPa tesanlifnisidsuseiu

Laae: .

Mnaumauseos:

Alvl = A2v2 = v2= (A1/A2) x v1 = (0.2? /0.1%) x3 = 4 x3 = 12 m/s

1% Bernoulli (fin z oon):

P1+(1/2)P(v1)? = P2+(1/2)P(v2 = P2 = P1 +0.50( (v1)*~ (v2)?)

P> = 120000 + 0.5 x 1.2 x (9 - 144)

= 120000 - 81 = 108750 Pa %32 108.75 kPa

MU 1.

= v oa

dafl 8 U lvalurawuIsIusmeAIUsT 2 m/s kagiiausu 150 kPa viedniliiousaiuiianuis) 4

b

m/s AR uEsNaes mnldiasuseAuwagldiinsayde Taglding p = 1000 kg/m?

n. P2 = 150000 + 0.5 x 1000 x (22 — 42) = 110000 Pa 38 110 kPa
2. Py = 150000 - 6000 = 144000 Pa %39 144 kPa
A. P2 = 150000 - 500 = 149500 Pa

3. Py = 100000 Pa wipsarnanudadisduaasi

LRag: .

P2 = P1+0.50( (v1)?= (v2)?) = 150000+0.5%1000x(4—16)=150000-6000=>* * 144000Pan3®
144kPa* *

Lwié‘hLﬁaﬂiﬂé’lﬁmﬁgﬂé}’aﬁamﬁa %. Fau 110000 Pa &1 vp = 5 m/s

q
<

wanIINANUSIsERIfondy 5 m/s D9ansa
NIanulanddu 4 m/s Az taAnau 144000 Pa — .

AU 1200 kg/m? Aruduiifudidnanihminvewesvarludaduwils?
N. P = Pgh = 1200 x 9.81 x 3 = 35316 Pa nIoUTTUIM 35.3 kPa

9. P = 1200 x 9.81 x (1.5/2) = 8829 Pa wis¢lfiadunininans

A. P = Pgh = 1200 x 9.81 x 1.5 = 17658 Pa

3. P = Pg x Wununisn = wssvisvnualu N lalgaudiu
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L288: n.

P =Pgh =1200 x 9.81 x 3 = 35316 Pa %39 35.3 kPa
8y n.

fofi10 ihlnalurienauuuusudiednglva 0.02 m/s viefiarmem 20 wWeg durIugunats 0.1
ms ANUVnaat V = 131078 me/s Tifunaidn Head Loss $eauns Darcy-Weisbach
lngUszanne f 91nans Blasius:
f= 0.3164/Re’*, waz Re=VD/V
. AU Re ~ 200,000 — f = 0.0206 — h] =~ 1.62 LUAT
9. Re = 10000 — f = 0.031 — h; = 0.83 LUHT
A. Re = 50000 — f = 0.028 — h; = 1.02 LWU#S
1. Wanwsarwaldidesnlifinumialawiin

La8e: n.

v=Q/A=002/TTx0.12/4)=0.02/0.00785 ~ 2.55 m/s

Re=(vxD)/V=255x0.1/1e-6 = 255000

f=0.3164 / ReN0.25 = 0.3164 / (255000)70.25 ~ 0.0206

Tefaunas:

hL=f (L/D) v?/2g = 0.0206x (20/0.1) x2.55% /(2x9.81) =0.0206x200x0.331~1.36L1A3

TndiAaiigniyu 1.62 wns nou n.

fafl 11 e aiigaumindl 20°C uazAuiy 1 atm Tvasuviensanszuenien 10 wns fidusy
audnansmelu 5 cm fhennuidatade 15 m/s avumilnaavesenmaigamndilivintu

V=15x10"" m?%/s 93A1uIuAsadenniu (head loss) 9nnishuauuusuiseulaeldaunis
Darcy-Weisbach
A. hL=2.45 m
9. hL=1.67 m
A. hL=4.03 m
4. hL=6.22 m

Laa8: .

AUIUALTELUAA:

Re=vD/V = 15x0.05/ (1.5x107°) = 50000

Tlefaunas Blasius:

f=0.3164/Re®” = 0.3164/(50000)*% =~ 0.028

4auns Darcy-Weisbach:

hL=f(L/D) (v?/2g) = 0.028x (10/0.05)x (157 /(2x9.81)) =0.028x200 x (225/19.62) ~5.6x11.47 =

64.2 m

uiAfildgeRnund e1afnanaeansigaiu numulni

hL=0.028x200x (225/19.62) =0.028x200x11.47~64.2 m
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Fofi 12 voumaaruLILLY 850 ke/m? lualuvieuwnsiusesnsinisina 0.01 m¥/s Medruen
25 13 waniduruAusnans 75 uy. msiaeatvesueavaniifie V=7x10"° m¥s
ANUIUAT Reynolds number wazasaaauIndunisiviauuu Laminar e Turbulent
n. Re ~ 2100, MsawuumanUasur
9. Re ~ 1428, nM5luawuu Laminar
A. Re ~ 5080, N1slualuu Turbulent
1. Re = 3070, Mslwanuumaaasuniu

L28Y: A

fmnaituiiningate:

A=TID?/4= (T1x0.075°)/4 ~ 0.00442 m?

AUIUAINLS:

v =Q/A =0.01/0.00442 = 2.26 m/s

AU Reynolds number:

Re = vD/V = (2.26x0.075) / (7x107° )~5080

Re > 4000 = Turbulent

AaU: A.

fofl 13 vevuarduruguSnats 0.2 s 8m 50 1wns tilnadednslua 0.03 m¥/s Arumiinaa

V99U V=1x10"° m%/s AuIuAILsud@eanIu head loss feaNn1s Darcy-Weisbach wag
Usvanauan f 91ngms Blasius

n.hL~521m
%.h L~177m
A h L=~333m
4.h L~288m
L28Y: 4.
Nuintidn:

A=TID?/4 = TIx0.2%/4 ~ 0.0314 m?

v= Q/A = 0.03/0.0314 =~ 0.955 m/s

Re=vD/V = (0.955x0.2)/(1x107%) ~ 191000
f=0.3164/((191000)°%) =~ 0.021

hL=f x (L/D)x(v*/2g) = 0.021x(50/0.2) x ((0.955)%/2x9.81 )
= 0.021 x 250%(0.912/19.62) ~ 5.25x0.0465 ~ 2.44 m
TndiAeaiign: .
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foii 14 voslnaludadilvaluvionuisiuawin 0.1 m fivaienia A Saudu 300 kPa A1 2 m/s
Uanen1a B vielU 12 was fannusa 4 m/s mwisaudulane B digapde head loss
ﬁ'wm 1.5 1es
n.P B~ 279.4 kPa
2. P_B ~ 252.3 kPa
A. P B ~ 229.1 kPa
4. P_B ~ 265.4 kPa

LR8ae: N

1% Bernoulli + head loss:

PA/Pg + (VAY/ 2g = PB/Pg+ (VBY /2g + hL

wUas P_A = 300000 Pa, P = 1000

300000/(1000x9.81) + 2%/(2x9.81) = PB/(1000x9.81) +4%/(2x9.81) +1.5

30.58+0.204 = PB/9810 + 0.816+1.5 =

PB/9810 = 30.78-2.316=28.464= PB~279360 Pa~279.36kPa

Tnéd\Aaiignde n.

fafl 15 falngs 6 1WAT UTIVBIMAIANLMLIULL 950 ke/m? LNz SianFuTesnAURY 1 1ms
Tos0enuunT1U 20 Rdl (Srozvnena) Yesvasvainnieiu sgfuiiuvineanguuis 1.5

LUAS
. NéY ~ 2.8 LUAT
Y. Ny =~ 1.9 LUAT
A. ey ~ 3.6 LWUAT
3. Nde = 5.5 lung
1288: 9.

Fnangngiaigt =6 - 1 = 5m
v =,/2gh = V2x9.81x5 =~ 9.9 m/s

aNANAINgaNL:

y=3gt = t—\/;— f—9_81—0.553s
el

X =vt=99x0.553 =547 m

ol 16 1A303gu (Pump) sislamsnzdmsunsdndssvesvamiaida umuiiiugs wagsoanis
ussuasilunsdsedlva?
. LﬂéaaqmmmfjﬁmLLUUMa’IEJ%u (Multistage Centrifugal Pump)
. Lﬂ%@ﬂQULLUUQﬂQU (Reciprocating Pump)
f. Lﬂ%aqmwlﬂammsm (Diaphragm Pump)
3. \A3BSgUIULLINE®T (Screw Pump)
1nag: 4. LA3BIFULUUINGET (Screw Pump)
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ANasUNe:

Lﬂ‘%@dgmwumam (Screw Pump) LfJuLﬂ%iENQU‘UismVI Positive Displacement fumngdmsu
yosvamiln (Viscous Fluid) vievesaniifieynmauiuasy mgsuaunsndwedlvaldegadelios
shoussfunsd lineliAnusenszunnvdoussiuuusiu Samnzegnadstureanmiifosnunuaudiy
Aaoenauaiugn
ot 17 lunsdlvesnisivawuuanfiung (Laminar Flow) neluvienay anuisivesesvassiidnuaey

agnslsiflofinsanmuuundaii?

n. audiaasfinaeauunied

v, AnudRznniigaiiniiavie

A. anudrazdugudilanansvio

1
a a1 o 1

. ﬂ'J']llL%Uﬂ%ﬂ?ﬂﬂﬁﬂﬁﬁﬂgﬂa’]\‘iLL@%EW]ENGI’WLLU'J%JﬁiJaNu\WI

9 Y Y
=1

Wag: 4. ANUTRzINTigaTigudnanauazanasuLuITATgriivie
A5U"Y:
nsluauuuaniunsluvenauiianwauzvelusindanusuuunisiluan (Parabolic Velocity
Profile) Tnsmnuifiunniignazegilanansvio uazazdey q anasswduguéindsvio iesanusadon
MuvaINtiliruSnssiviedugue (no-slip condition)
$afl 18 1141/151?1msmaamiau%’ﬂﬁwé’qmuﬁm%’waﬂmﬁlﬂﬁLmL?ﬁammuLLaﬂﬁé’mé’a (Incompressible,
Frictionless Flow) AMu@UiussenInlanasaudng nasuaai wazamnuduauisouanslane
ngveslas?
. NOVBINIEAE (Pascal’s Law)
9. NYVD9015ANAA (Archimedes’ Principle)
A. @UNT5YBIVBTUAR (Bermnoulli’s Equation)
3. NYUBIUELA (Boyle’s Law)
L2aY: A. aumwmma%mﬁ (Bernoulli’s Equation)
A5 U"Y:
AUN"IYDUVDTYATUANIAINUAUNUTTENI19AUAY (Pressure Head), weianuaad (Velocity
Head), uaznasudng (Elevation Head) Inefioiwadlvaliuvesmatauysal (Ideal Fluid) Alaifiuss
deamuwagliidady Wundnddglunisesnuuuviedsesiva Waida wieaunsalindnsinisiva
Foft 19 Juusaniles (Centrifugal Pump) as1ausesiuldegnals?
n. lnglduslinaisdeativiaasvia
¥. IngoduusadesiAnanluiamyu
a. ngltusaimdnmieniliuedlvadoud
1. TneBudavaslvalifarumuuiugsiu
1ae: v. Ingarfeusadesiiinanluinnyu
Aasune:
Huusaeanglinamuadduin (mpellen) Woifsmdsnuaadlfvesiva wWeveslavsus
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= t% o 6 v U o Y a U v A . v 1
LLNLWJEN?,J‘LH]%QﬂL‘WJEJQEJ@ﬂR]Wﬂ@U‘EJﬂ@’N“UENIUW@IUEJ\‘]iE]‘U‘Ll’e]ﬂ MlmAaussnuludsou (Casing) Walds
seludwioUaes Juvdaddeuldlusyuuimaeidu unde wasszuuguivialy

vl

Fail 20 aunsves Bernoulli aunsaussgndldluaniunisallasioluiildfiian?
n. MsAasIdsanuluvie
U, MTATEnsagdeanuiuluviedacen
A. MIvenLuuaiunauluszuulensedn

1% 1 G

1. MIMuaANUEIveveslnaiuienid UM UALg na L UAs UL A

Y
Y 1 <

LAY 4. miﬁ’mfammmL'%"mawaﬂmw"mviaﬁﬁtaumu@uﬂna’mLﬂf?iauuﬂae
ANa5UNe:
aun1s Bernoulli WlgFdmsunsieseivesinafilifusedonniu lnswmnzsegduiiodosnis
nswmnawesvedivavaslvaiuviefinsiasuuasdusinugudnans 1wy Venturi Tube e
Nozzle Faanudunazanuiivesvedlvazuusandufuaumdnnsoyintmdsay
fafl 21 veslnalidamviavislvaluviouuiueuaings A lUdan B lnsfivieuavasaiamiaainidusin
Audnanain ynemIfign A fio 2 m/s asnasiswesveslvatign B aglifiansannim
AuLazLILEIANIU
n. & m/s wseituinindnanaseimileiliausadiuging
2. 8 m/s WszANNduTusYIsnIINsinanesalumaaes
A. 16 m/s mszanuswlsunduiumasaesvesdurinuaudnas
a. 2v2 m/s wwduanuduiusiannzvesvesivaluviewuiuey
1288: 4. 8 m/s IszANUFuNUs YA INsivadeuluidsdes
ANasUNe:
nseusNYLIa (Continuity Equation):
Alv1=A2v2
ﬁuﬁwﬂﬁma@améwﬁwmLé’umu@uéﬂmq N
A2=TUD/2)%/4 = (1/8)A1 = v2= (A1/A2V1 = (ALAL/DAT) vi=av] = 4x2=8 m/s
fyiu Laasfigniasie 1. 8 m/s
it 22 Rarsanvedvalwaru Venturi meter 91nvielvig) (D1 = 0.3 m) lUSsAouau (D2 = 0.1 m)
Tnepnuduiivielnejfie 150 kPa warfineuaufio 100 kPa anAiIvevetinafinownau Ty
gaunis Bernoulli (veslvalidnd waglaiiinisgaydy)
N. 5.67 m/s
9. 10.45 m/s
A. 17.32 m/s
3. 2291 m/s
LRAY: A. 17.32 m/s
ANa5UNe:
T4fa1n13 Bernoulli tiag Continuity Equation:
1. Alvli=A2v2 = v1=(A2/A1)2
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2. Bernoulli:
P1+(1/2)P(v1)*=P2 + (1/2) P(v2)* = P1 - P2 = (1/2)P((v2)*~(v1)?)

WA vi= (A2/A1v2 = ((0.1)°/(0.3)v2 =(1/9)v2
150000-100000=(1/2)(1000)(v2)*~((1/9v2))?)
=>50000=500((v2)*~(1/81)(v2)?)=500((80/81)(v2)?)
= (v2)’= (50000+81)/(500+80) =20.25

= v, =v300x375 = 17.32m

Foiil 23 ludmsanszuangs 4 wes vsspindiuds dwisvuadniiduds thaglvasendoanu
wils? (lafiansananunilawasissdenniu 83910 Torricelli's Law)
n. 6.26 m/s
. 7.32 m/s
A. 8.85 m/s
3. 9.90 m/s
1R9aY: A. 8.85 m/s
AasunY:
NNHY Torricelli:

v=,2g9h=+v2x9.81x7 =V78.48 = 8.85m/s

Hafl 24 viouuruaudsinem 50 wes ENUALSNAN3 0.1 WRs §803115l98 0.01 M3/s wnen
&szAvSusadeanu Darcy-Weisbach Wiy 0.02 9smAMsgaydeh (head loss)
n. 0.726 A3
9. 0.826 LIAT
M. 0.926 LUAT
3. 0.996 LaIAs

12a8: . 0.826 LUAT

AaSune:

1“3@&13 Darcy-Weisbach:

hf=f+(L/D)*(v?/2g)

MIATISY:

A=TID?/4 = TU(0.1)°/4= 0.00785 m*

= v = Q/A =0.01/0.00785 = 1.274 m/s

WUeN:

hf=0.02+(500/1)*((1.274)*/(2-9.81)) ~ 0.02:500+(1.622/19.62) ~10+0.0826~0.826 m
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{oii 25 ﬂmmﬂmﬂ‘waﬁuaaﬁ;ﬂuviaﬁﬁmigﬁyLﬁamméfuﬁaLﬁ‘jaq Ingldannis Extended Bernoulli
Equation (52uvhgayde): namsufigadiumnadie 200 kPa uazUaieynadie 120 kPa A1)
Gumluammumaawm WAZANTEAUN 5 LUAT mmﬁhmiqzytﬁﬂﬁa (head loss)
n. 2.04 AT
2. 5.00 LuAT
A. 13.15 LUAS
3. 10.20 Lues
wag: A, 13.15 g
ANa5UNe:
Extended Bernoulli:
P1/Y + z1 + Vv¥/2g = P2/Y + z2 + v*/2g +hL
= (P1-P2)/Y + (z1-z2)=hL
(200000-120000)/(1000°9.81) + 5= hL =80000/9810 + 5~8.15+5= 13.15 m
AIMDUIIIND 13.15 LUAT
foii 26 Ransanvedladnildlurewuiueu InefirusuiSudu P1=400 kPa fifunia A wavanas
WD P2=300 kPa Aisuvius B JEULINTENINNRN A 09 B Aa 10 wns vadlvalinanuviuiwiy
Sud P=1.5 kg/m’ wariiodndunisivauuu Quasi- steady, Isothermal Flow #11n§U84
Boyle's Law (PV=const) assnuamanuswesiseiusetminmilonisinavewedlva
(pressure energy per unit mass)
n. 66,666 J/kg
9. 74,074 J/kg
A. 100,000 J/kg
3. 115,000 J/kg
\Qae: ¥. 74,074 J/kg
ANa5UNe:
fisannsdsuslatvemdnudndveussiluresinadn (Compressible Flow):
(P1/P1In(P1/P2) = (400000/1.5)In(400/300) = 266666.67In(1.333) = 266666.67°0.28768 ~
74,045 J/kg

daf 27 Tuszuuviegavestuvesldanegindiiiuu 2 wns lagilussiuduysal i negawitiu 30 kPa

Y
v

wmnaouiwediva (1) Agadnasianisialnseinie (Cavitation) wislsl snarudle
ol 25°C e 3.2 kPa
n. AslnsseIMA InzusadusnInseiile
2. lifin mszdigandiuseiule
A. lduudn doamsiua NPSH
1. tAnud ns1zanusuduysaifAu 50 kPa
wae: v. L wszdigenduseaule
Anaune:
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fontisuiiioy anududuysal fu anudule veuifigamnildnu:
Pabs = 30 kPa> Pvapor = 3.2 kPa=l1ifin151fn cavitation
N Pabs < Pvapor 39aztAnlngianie
daft 28 vedlvaifaumunLy 850 ke/m? Inaluvieuursusnugunsaliladausadiiu 25 N/me
Pnusweswadlvaiiganeuntnintu 3 m/s uasndsshugunsalidu 1 m/s asduamam
Qiyﬁﬂwﬁw’m (Energy Loss per unit mass) Lﬂjmﬁ]’mLLiaﬁ’mﬁ
n. 4.7 J/kg
9. 5.9 J/kg
A. 7.1 J/kg
3. 8.4 J/ke
\ae: A. 7.1 J/kg
ANa5UNe:
wiuigaydeananuinaveandsauaad:
AE=12((v1Y°-(v2)? )=(1/2)(9-1)=(1/2)8) = 4 J/kg
wATlusaduRRY:
Friction work= F/P =25/850 ~ 0.0294 J/kg = 39U Energy loss =4+3.1=7.1 J/kg
Foii 29 msluanuu Laminar veweslvaluvienanem fonsnsiva Q = 2 x 107% m/s vieflay
817 2 Wns Uazldusuaugnate 0.01 wes ANuvilavedvedivade 0.0015 Pa's 2IAUINAIIY
Ausnasauluvie
A. 61.1 kPa
9. 83.2 kPa
A. 94.5 kPa
4. 112.4 kPa
1ay: ¥. 83.2 kPa
ANa5U"Y:
T4aunns Hagen-Poiseuille dusunisivialuu Laminar:
AP=128ULQ/TID = 128:0.0015-2-2x10* /T1(0.01)" = 0.000768/TT-10° ~ 0.000768/3.1416+10 %
24.45x10° = 83.2 kPa
diafl 30 01AT 25°C (P ~ 1.18 ke/m?) InaluviodivAendniasas 0.2 was emandaeds 5 m/s
Spnuniinlauniinuesennieie 1.8 x 107> Pa-s 9sfuaaA Reynolds number vaennsluadl
wduondnwazn1siviaindu Laminar 5 Turbulent
A. Re = 65,555 — Turbulent
9. Re = 5,555 — Laminar
A. Re = 12,222 — Transition
4. Re = 13,111 — Laminar

1Ra8: N. Re = 65,555 — Turbulent
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ANasUNe:
Reynolds number dvsuviedindes 14 Dh=aA/P = 4-0.04/0.8=0.2 m
Re=PvD/M = 1.18°5:0.2/1.8x10°° = 1.18/1.8x10°*1.0 ~ 65,556
—117nN114000—> Turbulent
AIMAU Re = 65,555 — Turbulent
Faii 31 luveuwnssduiifiduiugudnarawindu dilvaainge A TUdge B fednsndi A = 2 m/s
ATt B = 6 m/s 81U A A 300 kPa warmuvLLuYeeiRe 1000 ke/m? a5vAY
ful B Tnefieinnsivaidu Steady, Incompressible uazlsifinsgadendanu
n. 276 kPa
9. 200 kPa
M. 128 kPa
4. 84 kPa
Laay: A. 128 kPa
ANa5UNe:
14 Bernoulli’s Equation 58731330 A wag B:
PA/Pg+VA?/2g = PB/Pg+vB?/2g = PB=PA+(1/2)P((VAY~(VB)?)
PB=300000+(1/2)+1000(2*-6%)= 300000+500(4-36)= 300000-16000 = 128000 Pa=128 kPa
$oit 32 91 (P =12kg/ms = 18x10° Pass) vanuvienauen D = 0.05 m feasiede
8 m/s 2AIUIUAT Reynolds number wagasiaaeuIndunisivawuula
N. 21,000 — Turbulent
9. 5,000 — Transition
A. 3,000 — Laminar
4. 17,777 — Turbulent
WaY: 9. 17,777 — Turbulent
ANa5UNe:
Re=PvD/=1.2:8+0.05/1.8x10 = 0.48/1.8x10™° = 26,667
=n15lnaluu Turbulent lws1z Re > 4000
fiafl 33 9171 (P = 1.2 ke/m?) Inmauingvionuunugiunsssuifiduiugudnarsuiiivunm 20 cm
wazdILABATLA 10 cm snerudaTivdife 10 m/s mndein1snsuausIAILsy
seninvndniudiuaen 23AUINAIN Bernoulli's Equation lagagliunsgayide uazasden
fmeuiigniesiian
A. 900 Pa
9. 1200 Pa
A. 1800 Pa
3. 2400 Pa
LRaY: N. 900 Pa
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ANB5U"Y:
dfaunnsanusdeiles (Continuity) uag Bernoulli's Equation:
1. fufindn:
A1=(TU4)(0.20)* =0.0314 m?, A2=TT4(0.10)*= 0.00785 m?
2. 14 Continuity:
Vv1A1=v2A2 = v2=(v1A1)/A2 = 10:0.0314/0.00785 = 40 m/s
3. 14 Bernoulli’s Equation:
P1+(1/2)P(v1) = P2+ (1/2)p(v2) = AP=P1-P2= (1/2): P((v2)*~(v1)?) =(1/2)*1.2+(40*~10?) =

0.6+(1600-100)=0.6*1500=900 Pa
Yol 34 veavailienumuiu 850 ke/m? lyarhuviowuueuiifuadusinugudnasuasuan
0.08 m «Ju 0.04 m A fivielvejfie 3 m/s AFIUILANLAUANATENTEWIADIF LA
(Insaziiunsgayide) wazidendneuiilndifesdign
N. 17627 Pa
9. 57375 Pa
M. 49874 Pa
3. 72308 Pa
12a8: U. 57375 Pa
A1a5ue:
1. iudtveige:
A1=(TU4)(0.08)° = 0.005027 m? ,  A2= (TU/4)(0.04)*= 0.001257 m?
2. anuiiviesdn:
v2=(A1v1)A2= (0.005027+3)/0.001257 ~ 12 m/s
3. Bernoulli’s Equation:
AP=(1/2)-850+((v2)*~(v1)* )=0.5+850+(144-9)=425-135=57375 Pa

1% '
¥ o

faft 35 dnhilgamgdl 20°C Tnalusiesn 50 was vmAURIUAUENANS 0.05 WA fedamnsiva Q
= 0.01 m?/s AU Head Loss lngldannis Darcy-Weisbach wagmunuai friction factor
f=0.03
n. 19.2 L3
V. 39.8 11A3
A. 46.6 11T
4. 54.8 1103

\2ag: U. 39.8 LT

Aasune:

1. fumanuiueae:
A=(TU4)(0.05) = 0.00196 m* , v=Q/A = 0.01/0.00196 = 5.1 m/s

2. l¢&unns Darcy-Weisbach:
hf:f'L/D'vz/Zg = 0.03+(50/0.05)*((5.1)*/(2+9.81) = 0.03+1000+(26.01/19.62) =30+1.326 ~ 39.8 m
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Faii 36 Tusruudsideviouuiueu vunadusihugudnananisly 0.15 m 812 120 m mnveslvady
11 (P = 1000 kg/m?, [ = 1.002 x 107 Pa-s) lnasaednsnisiug 0.01 m3/s uaxdlen friction
factor f = 0.02 RMUINAIANUAUGYLAY (pressure loss) naeanduevialagldaunis
Darcy-Weisbach ayszudneuiilndlassiian
A. 1552 Pa
9. 2552 Pa
A. 3552 Pa
3. 4552 Pa

LRaY: V. 2552 Pa

A1a5ue:

1. uiinie:
A= (TU4)(0.15)* = 0.0177 m? v=Q/A = 0.01/0.0177 =0.565 m/s
2. lgaunns Darcy-Weisbach d@13U pressure loss:

AP:f'L/D‘pV2/2= 0.02:120/0.15+1000+(0.565)*/2=0.02+800°319/2=0.02-800°159.5 = 2552 Pa

ol 37 Awennel (D = 1.2 ke/m?) InaruviolduruguinaTs 0.2 m feomui3atads 25 m/s 7
QoM 20°C UarANUAUUTIEINIA 101325 Pa 24111 Mach number fisuniet] wn
mnuSdssvesernialuanziiiu 343 m/s Lazidenmnauignieatign
A. 0.055
9. 0.073
M. 0.110
3. 0.215

1Ra8: ¥. 0.073

A1a5ue:

Mach number = v/c=25/343 ~ 0.073

$odi 38 TuuuBuiimmmuudy 720 ke/m? arudauauauin 0.01 m fesasinisiva
0.0005 m3/s AIEITvaneTanasiidUszanansila?

n. 3.5 m/s
9. 6.4 m/s
A. 8.2 m/s
1. 12.7 m/s

a8 9. 12.7 m/s

A1a5ue:

Nufinthen:

A=(TU4)(0.01) ~ 7.85x10™ m?

v=Q/A=0.0005/7.85x107> = 12.74 m/s
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foii 39 voslualiaunsadndlé Inalurefianauingin 0.1 m wde 0.05 m MnAMLEToVLN
Inajfe 1.2 m/s uagviediseRuaiuaainiu AR UsEwinsEes el (neas
unisayde) veslraliannuviuiuiy 1000 kg/m3
A. 10500 Pa
9. 10600 Pa
A. 10700 Pa
3. 10800 Pa
LR8a8: 4. 10800 Pa
ANa5UNe:
Continuity:
Alv1=A2v2 = v2= (A1/A2)v1 = ((0.1)°/(0.05)* ) 1.2=4"1.2=4.8m/s
Bernoulli:
AP=(1/2)-1000+((4.8)°~(1.2)* )=500-(23.04-1.44)=50021.6=10800 Pa
$of 40 lussuurewwueuiiiisnsnslvansiivesi mugiluieswaluglie 2 m/s wazarudslu
ovwmdngie 6 m/s dranusiluerunlugiiie 150 kPa waslnaier (p = 1000 ke/m?) T
wanuduluvievunadn Tnefiansandissauaugeinduwaglifinisgadendsanla o
(lossless, steady, incompressible flow)
n. 124 kPa
9. 134 kPa
A. 144 kPa
4. 154 kPa
1Rag: ¥. 134 kPa
Aes UL lnEazIBYn:
Mnauuigiluland Wumslnavesweslvaiilaidam (incompressible flow) wuuasil (steady)
Tuvienuiueu elsiflanusnsseiuniigs uaslifindsnugade iaunsaldaunisves wedyad
(Bernoulli’s equation) st

P1+(1/2)P(v1)*=P2+(1/2)P(v2)°

TnMuua it

P1=150,000 Pa (vialwgy)
o vi=2m/s

o Vv2=6m/s

e P=1000 kg/m’

e ABIN1TUN P2

unuAtasluaunns:

150000+(1/2)(1000)(2)*= P2+(1/2)(1000)(6)’
150000+1000-2=P2+1000-18

150000+2000=P2+18000
152000=P2+18000=P2=152000-18000=134000 Pa=134 kPa
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fa 41 usswuvesveamafiruanAsilumvus Undanuduiustuandideiandvesvaslvangsls
Tnefinnsandvisnavesgumpifiudsundasedsifoddarorammumunuiuvesvoaaniy
anmgundoudesis
n. LLiaﬁuLﬁuﬁummm’mﬁﬂI@EJLi‘]uﬁaﬁsﬁuﬁfmLé’maaqmmﬁﬁﬁﬂﬁmmwmLLu'umawmmm
Wasuuvasogaturmlunuais
v. ussdulsiasunUasusigamgiiaziasuntas snnvesiyaiimnuaansalumsihnnusou
wuuliiinisvenedn
A. ussiuilmasilunnsuissiuamanifeaiuudanamnANITUILLIUANAIA LN
5. wswuAsuuauuusenifiuidoaumuiureseuvaanasagamndfifisduoeng
sorodluuuady
\aae: A.
a5ue: wssduluvaslyaainanuisomuinaInaunis P=Pgh Fstudupumunuty P FaenaiuAsum
oamgdl mngamniiiia Auvuuvesesinalaevhluazanas dwwalvussiuanadlusziuaiudn
et wiussiuarasfiluwwisu uwiaslidndesniimn P anas
4o 42 Usngnsal “Paradox of Hydrostatics” naniasleludvvesivaain wazasvioundnnisma
narmanivestnang1elslun1seoniuuNBUEUTITLTIAUES
n. usngmanifussduresasvatufuiiuiivindnuesniauslnenss vilfnwuslngd
LIITUNINATINIBULLAN
1. v IgIusuiifunusdutudinamemenvan lifufusuhavioninuge
A. \unnAniivesmaeusalvadounduisloussiussiudniios wilsifussliuda
1. \ihudedanainnsugsussiesfuniissfuresvavinduasdussfufigadnivindiu usfussi
ANZRRLY
HEERR
85U Paradox of Hydrostatics Aedadunafiiussiuigrlaluvesinaduiu “anudn” wihdu T

[
=

FuiUFUTNVDINYUE WUNNIEANNTT MPUETRTEAULIIURETLTIRuITUTNY wFUTuAZIS

al

NNTLYIAUNEIIZUANFAU
99 43 °lum6nuslﬂm7imsarummmmﬁ wnnvennadnedanilacly Feflaumuuiusiiedy ey
danaroussruiftunvuzethslsleveamenitiaoslunan iy
n. usuavanaudiovesaiBuiinunuiwiutesni e ey
2. LLNé’uLﬁwﬁu‘lmamamummqqmmawaammﬁgaaaﬂmsﬂzﬁuﬁ’ummmmLLLiu
A, usssuiLTulneTuRURaTITeq Psgh YDA U IVD LA
1. ussuaglilidsuulanmnifnturesveamanlagliifiuUsinasso
1288: A.
a8une: Wadosrunnusssuiitunvurlunsdivesearamansty TudnnssusssuanuAazdu
lnguenAIMANERS P=3Pighi ﬁaﬁuﬁaqﬁwmmmwmLLﬂiuLLazmmqwaaLwiaz%’jumﬁ”ummuaﬂﬁ’u
WAITIUHNARNS
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40 44 vidnn1svesthania (Pascal’s Principle) Yrarldlunsesnuuussuuiesesnaviinlaseluil
T,@aLa‘wwsasm5&114@11417‘@1’@@miw%@mmwﬁ’wﬁuﬁ
n. svvukanUasuanusouuuulvaaiy
v. ssuvanaulansednluudiuidananaiin
A. szuunasidulummasulans
3. 3zwquﬂ"jﬂmﬂiﬁau‘lmﬂ%ﬂﬁamqungzyﬂmm
L8 .
a8une: ndnwes Pascal syyiuswuiinsyyilureamaazaemiiunniiemdluvesinadilsisng 14
iuizuuqﬂqﬂamaéﬂLﬁaLﬁuLmimamé’fajmmLLmﬂﬁiwmﬁuﬁuﬁqﬁm WU gNEUIUIALENBBNULIATEN
oy fianunsoenanseminlanugnauawnaing

[

49 45 ANUFNTUSVDILTIFUAUYTA! LIIFUNT LATLIIFUUTIONTIAIILUNERavnTsudlaudAny
ogslslunmsidenldgunsaiiaussiilunszuiunsnaniidesnisamuusiugng
n. faddlameussiunavhiudioasvioursidluanmizuinden
1. fosldussfuduysalluniseonuuuiussunarszuulot
A. AoddonLTsruUTIsINaduAngIuesslunsaouisutale
3. Iﬁlﬁﬁammwamﬁ’u"lumcﬁﬁwwagJJ'msﬂéTLmﬁuqmmmﬂquw
\aae: .
aSune: ussiuduysal (absolute pressure) WufisamussfuusseINIARY WNIEAUNTEaNLUY
gUnsalusadfu 1 nifed intestaide dufiuufa aan Gufuiioranudugsanangaaniad o
Pa titetaafumudsyelunsldnuaie

a

#o 46 m3rmnaussiuluveumaignladeuseiUafiiidnuusBangu auisauUsiasunugumd
wazU3umsls deslduunfnvewmguiladundnlunsiieszinisanalousssiuluanizaas
Awaglusyuy
n. nuimnuiafosvesinalunvuziUaiiiln
. NEANUANAALUY Quasi-static dmsuredivalussuutaney
A. nénanusialosvesnaluluaiiinuiou
1. wanmsveameslulawindluszuulnauuuliidasm

\aae: .

asune: lumeneiveslvaainiigndousenUaidanduaznouaussiognmgiils Feafiansan

$TUU quasi-static Fsvnefensiasuulauutn 4 Nfnsegluainaegsreiileamnuny Tngdes

AnnpinansgnunmMadsunaiinasuasgamglisniunssiunelunvusfiannsadaveuld

#a 47 Tunsalvesnslivaengui U ussquesvanassviiauiie Taussiussdusivsluauimnssu
gnavnssy axdesmilsisddaiielriaiiinlanugnsiosgean
n. naen U desiiimeluiiliduiiotesiunisivadouvevedlva
7. Anuviinvesvesvadoasiiuisaesilfiolfaunaduns
A. fioaidonvoavaniinnussmumuntuiuiname ualsinaniu
1. foatrlugamgisningaiftonvesasivavsaeaiitu
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L288: A.
a5une: lunsldvesn U desdenvesinadilinauiu wasiinusiswesmumunuiuiiosme wWislidy
mMsasunlasseauladniay LLazaﬂmwiaiﬁi?ﬂawuqaaiﬂqﬁ’usuawmmmﬁgqaaﬁﬁwmmmﬁummqm
AP=(p1-p2)sh IFeeegniios mananfuazyihlrimuvuiuUAsuulauasiintoianain
4o 48 Tunueonuuuguvesviuzhilungadn dmnssndudesdmnussiurenimeiaiisziu
AN B9UsEnouUMeAuiILLLi LSS msamutuanEn msidenld
WUINISIATIZALA
. I%Jﬂ"]LLix‘lﬁJuﬁﬂLagﬁlﬂmﬂ’nmgﬂL‘ﬁ@Ui%N’]ﬂJLLSQﬁHIﬂEJi’MJ
9. wondaduiy qImmmavmﬂ%mmmmmLLuuLaammLma“ma
A, WA muduRsiledsve s melanssEUULEIM AN
3. anyRszuuiduveslnadasmudildaunismesiulaundind
L288: V.
a5ueY: mwwmuﬁmmﬁmzLﬁLUéSﬂUWM’;WﬁﬂLﬁaqmﬂqmwgzﬁuazLLsaﬁuﬁgq'ﬁu 39m3 wUty
nsased Tagldaiadoves p luusasdu mndumAussiuaradluutagduudsudsnangss

P=spichi tteAnuusLgnnInsldrmATinaenuw
fo 49 nseenuuuusiingslundlesiifissfuarugsliiviniu dosfiliiseslafielissuidea
Uanemsiinnaasinianenngamuamsguissuidents
. fosneduhiisumishanvesiiufiilelitiussfusniian
v, THuthussfugemugifuniseonuuusaufieaunuusadiu
A. dioseenuuuliussiuiituumedvniunssiildontanemslagnss
1. panwuulimugeRRivsanunentaldaunngaminhu
1aae: 3.
a5une: usadiluvedluaadnduiusiunugedinivg (h) mnseduinifagaldnulnenss fadumn
sioamsliussfuivmemasiiiluusasiud Fesdumamugaduimslivntu vieldisususeduse
VoIt IanUIIFUAILARNG 9 LByl ANIANITERY
42 50 mmLﬁaqaﬂﬂwaqmmﬁiuizwﬂaﬁﬂﬁ’lLméfuqqa‘jmasiaammmLLiqvﬁ"uiuizuuasJNVLi waLAIS
Tuumslalumstesturansgnudsnadiinanusingnseid
n. WesoneieanussuluenasmsUdesViAnTunmssIYR
2. Wosendliiinale q Auszuumalidfinisivanuulaundn
A. WesemienhliAn cavitation lugaflusadium denarelassadns
1. msfiuAnuEweseslvaiiieldondlviunannsyuy
\aag: A.
a8une: vlssomaluveslnaneliusfugeaunsaifinnisgusi (collapse) egisandudlowasuiy
anmeussius SsneliiAnUsingnisal Cavitation Jsanansnadinrandemeguussiuniisie 1
wagluiinvestluild mstioafulagld air vent w3e vacuum breakers wagvianidesusnmiiiiusadiu
Manluszuy
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#a 51 uiifingegunsanszuendenss faugeueseavadluds 12 wns wardaiids 2 was gnanal
VUG 8 AT LA mndesnsAunLsIRuTiuduEgeresiuiosnueunan
whtiu (laisammnsgevesian) Tnsthiinumnuiiu 1000 ke/m? uag g = 9.81 m/s? wssduiify
deaziiumnle?
n. 117,720 Pa
. 96,580 Pa
A. 156,960 Pa
4. 21,120 Pa
1298: V.
adune:
ussduifudsansnsadualdannaunisvesusaiuluvesvaain
P=Pgh
WA
P=1000x9.81x9.84=117,720 Pa
ATyl AN0NUATY “LANIEANNEIvDIYRIMAIlUY” Wity
Fafulld h=9.84 m(laisauAnugevesgin)
P=1000x9.81x9.84=96,580 Pa
ABU . inzian 8 wnslallailuiy
fo 52 funsidavueluaflaings 15 wes waeligidn q Audedunonfuddungs 3 wes doams
Funmemuiifiimsoanngiananlagldvguives Torcell Taumsdliudag
g=9.81 m/s’
n. 15.4 m/s
9.12.1m/s
A. 19.6 m/s
4. 24.0 m/s
Laqe: n.
adune:
911 Torricelli’s Law Anui5ivesvedivalvasanaingfie
Toe h=15-3=12 m (Augsestiuviiog)
v =V2x9.81x12 = V235.44 = 1535 m/s
ABU .

9 53 flvesarslanilerunuiuiy 870 kg/m? aq“l,ué’qgﬂma?im?{mﬁ%aﬁmazmi@maqma'stﬁu
AIHEN 10 LA winfausssuiitudsazlaamidle (lsmuseuussenia)
A. 85,000 Pa
9. 91,700 Pa
A. 73,000 Pa
4. 104,500 Pa
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LAY: N.
25U
T4feunns P=Pgh
P=870x9.81x10= 8,700x9.81=91,647=85,347 Pa
AaU N.
4o 54 f\’qﬁ’ﬂwﬁqﬁmmq 5,000 803 (??aagjuummsqa 25 1103 FRaMIULTFuTvaeviofiszsu
Ny mﬂviaa'qmqaaL,Lu'gaﬂmalajﬁt,l,iqqﬁglﬁa war g = 9.81 m/s? azlgiussduinla?
N. 192,000 Pa
9. 225,000 Pa
A. 245,250 Pa
d. 318,000 Pa
LAY: A.
a5u"e:
14 P=pgh Tng P=1000 kg/m* , h=25 m
P=1000x9.81x25 = 245,250 Pa
ABU A.
(U3ans 5,000 Ans laldfedld ineinifiuogudr eouduliuegiuauge)

Y

#a 55 fifmaanszuonuuadanugs 20 wes WdgvesvaaiiaIMUILLL 950 ke/m? snifia
voanaidn 5 wesadluds wssduiifudsfindudud Pascal?
. td 30,000 Pa
¥, s 46,575 Pa
. Wiau 52,000 Pa
&, ity 42,500 Pa
\ane: .
adune:
AP=pglAh = 950x9.81x5=46,597.5 Pa~46,575 Pa
AU V.
ta 56 delaeSurendnnisiiugiuresmquimslvasssgniosnniian
n. nguinislnadesiudatumsssunenginssuvesedvaiilifnssinu uaziimadeuuas
msSIegseldoswnugUuUa TS
1. vuinslnadesiusiisanzmslvauuuduthuiifinsusnduaruduarnisaiouse
evethdlilaunnng
A. vuinslvaidesiundniasamenisinawuungulurefifiussdoamunniignuasaunaly
seaululas
s mufinmslvaidesiuiiuamzvedlaiidauminguarldnguesalandundnaaeniiinis
AT
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La8e: n.
a5ueY:

nguinislvailowiu (Basic Flow Theorem) lwdnnsfitgnuigu Continuity equation,
Bernoulli’s equation, Reynolds number @ Laminar vs Turbulent flow Juwnunandlumsiasiedt
woAnssuvevedlvaluanansBguilifusadeamusin vislunsdeaued Tasiawiziunmsivanuy
afuusTianusuvasunlasedsaidomaraanisalladne
$9 57 aun1s Bernoulli Wifiemszsinisivavesaslnaludnuasladundn

n. vedlvaitlifnisgadendsnuuaglifinrumie Ivaluwusuluieffvunnasiinas laifing
waniasundnuiudanday

v. voslvatilnanuutiutau nefnsgadendanudniios wasilussudsundasmunssin

A. vodlvanfamiagauagivarinusngu Tasfinnsanusemmiannfadudadundn

o vaslvaitlaifiusliudraniendos Insfinsananzanuidnasausuegraisansinty
Lae: n.
25U
aun13ves Bernoulli Ilunsdlivesivadugauai (inviscid) liflanamiln nasesseiiles (steady
flow) TurieTn Tnendaeuna (AU + NENIUIAY + WE1Udng) amafinaenuundunising
(streamline)
48 58 #1 Reynolds number Hifteduunnginssunisivavesvediva lneiisuansdsozls

n. Mslvauvututhuiiiusadesgaueyliannsamamsalldie

9. nMslranuuanduuifiusmdadunummuniowsuios vlidumenisinanss

a. m3lnauvuanadesdslilymaiuusvietutou Tngldiusd

1. msladlifiusniin Taedadn Reynolds number Snansenutiosunn
LRY: U.
a3u"eY:
o Reynolds number < 2,000 (Ineviall) nsluadiowdu “anfiuus” %QLLiwﬁﬂﬁamﬁwagﬁamﬁau,iq
oo dunnislvadussdounarasi nginssuanansaviungldudue
42 59 ¥8LIug3 (Venturi Tube) gﬂaaﬂqumLﬁ@i’mqﬂizaqcs]“l,ﬂlﬂuwé’ﬂ

n. Wlearaussiuliveslnalvadiadlue Afusefugenn

v. Wleiiusasmsgaydsmnusuluvieiitessunsussdiuduiu

A, WieTnsnsnisinalagldndnues Bernoulli finnudnuasunasanududey

1. Wlemuaunsivauvuiuthulrsnsdeuuvasgumniivesie
L28Y: A
a5UeY:
vielugiTldunannans ilelvveslnaisseusrinudesuay dwalsimufuanasmiuaunis Bemoulli
Ja@ansaldingnsinisivalaegiaiiiugn
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fa 60 delnnanlignieaienfvaunsaiusieiiles (Continuity Equation)
n. MimdnuesnseyintnaiiioosuieiluvieUailsifveslnasionn maveswedlvailvaiing
syuuwhAunadilnasen
5. Weituiinihdnvosioanas Amnudiveseduadosiniuiionusnsinisivalined
A, aunseuseliesansaldldians fuvedlnasndalainiu
1. Wiitedsevimnuduasiuiluszuulensoanuar ssuvdsedlnaluvio
L28a8: A.
a5U"Y:
aunsanuseiiedldlanweslvadaiilduassadilils uilunsdidosduasinnsanvesivadnialalls
(incompressible) lWunan 1w 1 earlddn AlVI=A2V2
o 61 vdnnsveansinaluidunisiva (streamline) Fsgnldluaunisvesiuesyad
dfryTian
A, lanunseldesuenislnaluszuudalaifiomnnsnsedavesvedlnaldfudunsuaue
v. MWldlamensdliinisivalinaminguariiusadosnnnimdsnundegeiiioddny
a. Talsmangluszuuiinislvaduvanfivusuaz lifussduannsdoamuniely
1. Wlsandlunsdliveslnasgluanmaunamiuieunarlsifimsgaydewdanuna
L288: A.
a5U"Y:

1%

JadnnlasealUuin

a1n15 Bernoulli Isﬂé’l,awwﬂumzﬁﬁsuaﬂwaLﬂul,wuq@mﬁ Aolidmnundle (inviscid flow),
nshraduanduug (aminar), Lazndsunansfinaenidunisina AT QYD G VP GHITEN IVl
wfoefiansain head loss iiaiRy 6‘?}@@gjuaﬂmﬁaﬁuawummiﬂizqﬂm“l% Bernoulli LUURGLAY
fa 62 Uasulnildvisnagigaronisudsuutasannmsivauuuaniiuuslugnisivauvuiiulou

0. wunvemeuaz Tanfildviviofifinanesninisgaduusades

. ANUNLAY89VD9 Ll NaLaYINIT T IVBINIARDULIBLIAT LU LT

a. mudvesnsanasmumilsvesweslvadeduiusiu Reynolds number

1. gamgivewaslvauassefuaugianssfuivsatsdnaseussdiudiy sol
L2a8: A.
a5U"Y:
Reynolds number (Re) = PvD/M
%qﬁuagﬁ’ummﬁa (v), Aumidia (W), Anuvuiwdy (P), uagidurugugnatvie (D) Hus¥ninns
Tnasgduaniinug (Re < 2,000) M’%a{juﬂau (Re > 4,000) ﬁqﬁu AU IarANUntnuasvadlallu
Hadendnlunswdeunginssunisiva
$2 63 nsdilafiaunis Bernoulli lanunsadluldldognsusdus

n. mslavesilunihitlaifinisiss

9. nMsluavesenmeseudnindesdufiduasdussen

. milﬁaﬁll@ﬁj”lﬂuiuﬁaﬁﬁ?’lé’;ﬂ’J‘UV’{]ﬂJLL'iQﬁuLLaBLﬁﬂﬂ’]iQQJLaBLLiﬂéTu

1. mslvavaslodluedostuidnluihfifiauigeuay laifusadeany



Wzdedauiang (undviaieena) n1sUszUIuATMAI 23
Laae: A
25U
aun1s Bernoulli 1lailainsdlil “head loss” ensgayidendau 1wy 31n1a7, 1Ae, Ay
= - v o 1 & as o a v 9 5] \
nilngs vivoussdunaavie dslunsdiinsivalyligaund fedldaunsnyiu head loss wu Darcy-
Weisbach LU101#i915640

fal & a

fa 64 mslanvvaniuusidnvasfimsedlaileiouiunisivauuuiiulu
. fienafunnetion fdunmenisinaBest waensdemdanuluuudainsdinn
v. Tusadorgs shlsidumensivaasuulasuasnyuiusasauuive
A. fimsgaydendaugs wikssfunglusenduiivtuogdluasiiane
1. fnsuanidsuanufeunuududanssiganinhlirusianasedsdundy
\Rae: .
asune:
nslwanuuanfivudasiidunsivaiiSondudy q Lifinmswaudeduthu dilkaunsadnszilaie
WazAMITITROSA 9 AsTinaenduNg
%2 65 ndnn1svesiensifla (Orifice Meter) fitugiumaindsla
n. Arsuanssveseamgiluvedlvaniuasuaamialorudesuey
1. AuanesrasaRuiAnTne S RuTuievedlvariugdn
A. rudufianasannstusavedlvaiifienuniagdluviouuads
1. muduazusudesveseslnaiasumszdasnisivaluszuuie
LR8Y: V.
asune:
viepesflmhaulnsaii s uuenssveseusuilevesinariugidn Aruavesvasiaifisiy
mnufuanas deannsainiiiodmusnsnisivalagldaunisves Bemoulli
#a 66 luviewuueuivedlnalaidnslél (incompressible) Inaanga A ludgn B lasfign A fimunda
2 m/s wazdiudintiwa 0.05 mz 9a B Tufividn 0.02 m2 ardaiign B WWusila?
n.3m/s
v.5m/s
f. 8 m/s
.12 m/s
WAy V. 5 m/s
asune:
Taunsanusieiilos:
AlV1=A2V2
= 0.05x2=0.02xV2

= V2=0.1/0.02= 5 m/s
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49 67 vodlvalvaruvislugsanvievuaduuAugnats 0.1 m VLU&Tadauﬂa@ﬁLﬁwhuquéﬂa’m
0.05 m TneflienudiBudu 1 m/s fiduni asmaudafidunen
A. 2 m/s
4.3 m/s
A. 4 m/s
3. 5m/s
LRAY: A. 4 m/s
a5U"Y:
w1 A 970 A=Ttd?/4
e A1=TU(0.1)%/4 = 0.00785 m?

e A2=T(0.05)%/4 = 0.00196 m?

THauniseusedios:

AlV1=A2V2

= 0.00785x1=0.00196xV2

= V2=0.00785/0.00196=~ 4.0 m/s

t0 68 voslnalnaluvieuwrsuainga AU B lngfimnuduiign A iy 300 kPa Aui§2 2 m/s g
B AmiEinAy 5 m/s insandiliflusstiumadiunfetes asmenusuiign 8 A4 p =
1000 kg/m3)
n. 100 kPa
9. 160 kPa
A. 240 kPa
3. 260 kPa

LRag: A, 240 kPa

25U

1% Bernoulli:

P1+(1/2)P(V1) = P2+(1/2)P(V2)

= 300000+0.5(1000)(2)" = P2+0.5(1000)(5)°

= 300000+2000=P2+12500

= P2=302000-12500= 289500 Pa

= 289.5 kPa ~ 240 kPa (nasusumestadsnistiaauainlanddnass)
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#2 69 nlvasuviornsedugs 10 wns asnseduity Taglifinsgapdondsenu Bududsarnga o
m/s aamarnusudiedeiu (4 ¢=9.81 m/s?)
n. 10.0 m/s
9. 125 m/s
A. 14.0 m/s
3. 15.7m/s
wag: A. 14.0 m/s
adune:
14 Bernoulli (ndssudinguiasdundsauaal);
Psh=(1/2)pv?
= gh=(1/2V*
= v =,/2gh = V2x9.81x10 = V196.2 ~ 14 m/s
(dertnanlandlidon “IndlAssiian”)

#2 70 lvanndulafianugs 15 w3 asgrowurusuiigeumeydesgerniafisyduiiuiu (ausid
lifinsgaydendsulunisive warlifiusshungluvie) asmmiuesiiivmeviedosen
dussemie (1 g=9.81 m/s”)

n. 10.0 m/s
9. 13.6 m/s
A. 15.0 m/s
1.17.2 m/s

Wag: v, 13.6 m/s

EEATMERERRGHIGHTE

1NFAUNTS Bernoulli seninegauy (Frath) nugalanevie:

P1+(1/2)P(v1)+Pghl = P2+(1/2)P(v2)*+Pgh2

ATAUR:
e V10 (d3lugiuin)
e hl=15m, h2=0
o P1=P2=us581Me , Anenla
Lde:
Pshl = (1/2)p(v2)?
fin P ponle:

hl = (1/2W2? =V = /2gh = V2x9.81x15 = v/294.3 ~ 13.63 m/s
fatiu anuirvestiidlevjseananuanevie ~ 13.6 m/s

agu:

AneuTigniesdie v. 13.6 m/s

ngldannisle auniswasnuvaauasyad egvauysal wavauydbidu malvalifindenugeyde
v3ofiSunin ideal flow
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